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THÔNG BÁO

V/v: Đăng ký địa chỉ e-mail để truy cập CSDL điện tử từ xa 



Kính gửi:  - Các Khoa, Bộ môn trong toàn Trường

· Sinh viên khoa Đào tạo quốc tế
Nhà trường đã mua CSDL điện tử ProQuest Ebook Central (NXB ProQuest). Đây là bộ sách điện tử lớn nhất trên thế giới hiện nay, tiền thân là bộ sách điện tử Ebrary Academic Complete, tổng hợp và chọn lọc sách chuyên khảo và tham khảo từ gần 100 nhà xuất bản danh tiếng như: Mc Millan, Mc GrawHill, Pearson, Academic Press, Woodhead, Wrox, MIT Press, Havard publishing, Wiley, Kluwer, Emerald, Princeton, Rouledge, Taylor & Francis, World Bank, IMF,...


Hiện bộ sưu tập này cung cấp 140,000+ đầu sách điện tử từ hơn 100 nhà xuất bản trên thế giới được lựa chọn đưa vào giao diện PQ Ebook Central. Nội dung thuộc các lĩnh vực: Khoa học kỹ thuật, Kinh tế, Công nghệ, Xã hội học, Ngôn ngữ, Kinh tế, Kinh doanh, Giáo dục, Nông nghiệp, Môi trường, Khoa học xã hội, Khoa học tự nhiên... Trong đó có trên 25,000 đầu sách chủ đề Khoa học kỹ thuật & Công nghệ. Có ít nhất 5,000 đầu sách (có danh mục) là sách mới xuất bản về các chủ đề hỗ trợ đắc lực cho các chương trình đào tạo và nghiên cứu của ĐHGTVT, bao gồm: Động cơ; Vật liệu; An toàn lao động; Điều khiển; Kỹ thuật môi trường; Quản lý Chất lượng; Cơ khí; Vật liệu; Xây dựng; Kỹ thuật cầu đường; Tự động hóa; Kỹ thuật điện; Kỹ thuật số; Xây dựng dự án Lập kế hoạch và kiểm soát; Cơ học; Điện tử; Máy tính; CNTT; Cơ điện tử; Cơ giới hoá XDGT; Cơ khí ô tô; Đầu máy - Toa xe; Động cơ; KT nhiệt - lạnh; Kỹ thuật  xây hạ tầng đô thị - dân dụng và công nghiệp; Kinh tế vận tải; Quản lý khai thác cầu đường; Vận tải; …


 Cán bộ, giảng viên và sinh viên có nhu cầu truy cập, sử dụng CSDL nói trên ở phạm vi ngoài trường, đề nghị đăng ký địa chỉ e-mail (có đuôi utc.edu.vn) cho Trung tâm TT-TV trước ngày 03/ 07/ 2017.

      File mềm được tập hợp theo Bộ môn, lớp (nếu là sinh viên) ( làm bằng file Excel theo mẫu sau) và gửi về địa chỉ: thuvien@utc.edu.vn
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Trân trọng cảm ơn! 
	Nơi nhận:

- Như trên

- Lưu HCTH, Trung tâm TT- TV
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