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Tóm tắt những đóng góp mới của luận án:
· Luận án đã tổng quan được những kết quả nghiên cứu sử dụng cát địa phương để chế tạo bê tông xi măng trên thế giới và ở Việt Nam. Trên cơ sở đó Luận án đã đề xuất sử dụng cát xay chưa hợp chuẩn phối hợp với cát mịn tự nhiên để chế tạo bê tông xi măng làm đường ô tô ở khu vực Đông Nam bộ;

· Đã khảo sát, điều tra và thống kê được nguồn cát tự nhiên và cát xay ở khu vực Đông Nam bộ phục vụ cho xây dựng đường ô tô;

· Đã nghiên cứu thực nghiệm xác định tương quan giữa các tính năng cơ học của bê tông xi măng sử dụng cát hỗn hợp;

· Đã nghiên cứu thực nghiệm xác định các tính chất của bê tông xi măng sử dụng cát hỗn hợp có sử dụng thêm phụ gia siêu dẻo nhằm cải thiện độ sụt và giảm lượng dùng xi măng.

· Luận án đã bước đầu đề xuất sử dụng bê tông xi măng dùng cát hỗn hợp làm mặt đường ô tô khu vực Đông Nam bộ và nghiên cứu khống chế hàm lượng hạt mịn có trong cát xay.
· Đóng góp thực tiễn của luận án là: Nội dung và kết quả nghiên cứu của luận án là một tài liệu tham khảo tốt cho sinh viên, học viên cao học và nghiên cứu sinh, các kỹ sư, các nhà thiết kế và nghiên cứu trong lĩnh vực này. Luận án  góp phần làm phong phú thêm các kiến thức lý thuyết, thực nghiệm về sử dụng vật liệu cát chưa hợp chuẩn chế tạo bê tông xi măng làm mặt đường ô tô ở khu vực Đông Nam Bộ.
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Contributions of the thesis:

· This thesis has reviewed the researches on using local sand to make concrete on the world and in Viet Nam. This thesis has also suggested using the mixture of irregular manufactured sand and natural fine sand for road-construction concrete in the Southeast region of Vietnam.
· This thesis has investigated, surveyed and collected the information for the natural sand and manufactured sand sources available in the Southeast region of Vietnam for road construction.
· Experimental research to define the correlation of mechanical properties for concrete using the mixed sand.
· Experimental research to define concrete properties using the mixed sand with superplasticized additive to improve the slump and decrease cement volume.
· The thesis has preliminarily suggested using concrete containing the mixed sand to make road pavement in the Southeast region of Vietnam. Research on controlling micro-fine content in manufactured sand.
· Practical contributions: This thesis has provided the useful reference sources for undergraduate students, postgraduate students, engineers, designers and researchers in this field. This thesis has also enriched the theoretical and experimental knowledge in using irregular sand materials to make concrete for road pavement construction in the Southeast region of Vietnam.
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