GIỚI THIỆU NGHỊ QUYẾT NỘI DUNG 
HỘI NGHỊ TRUNG ƯƠNG 6 (KHÓA XII)
NGHỊ QUYẾT SỐ 18-NQ/TW 

 MỘT SỐ VẤN ĐỀ VỀ TIẾP TỤC ĐỔI MỚI, SẮP XẾP TỔ CHỨC BỘ MÁY CỦA HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ TINH GỌN, HOẠT ĐỘNG HIỆU LỰC, HIỆU QUẢ

I.TÌNH HÌNH VÀ NGUYÊN NHÂN

         1. Tình hình

         a. Trung ương đánh giá có 2 kết quả nổi bật:

Thứ nhất: Trong những năm qua, hệ thống tổ chức của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội được đổi mới; từng bước đáp ứng yêu cầu xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa và phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
Thứ hai: Hệ thống chính trị cơ bản ổn định, phù hợp với Cương lĩnh và Hiến pháp; bảo đảm vai trò lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy quyền làm chủ của nhân dân góp phần quan trọng vào những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử của công cuộc đổi mới.

Cơ quan lãnh đạo của Đảng: Đại hội Đảng - Cấp ủy các cấp theo 4 cấp (Trung ương - Tỉnh - Huyện - Xã).

Cơ quan Nhà nước: 4 cấp Trung ương Quốc hội (lập pháp)  - Chính phủ (Hành pháp) - Tư pháp (Tòa án - Viện kiểm sát). Cấp tỉnh - Cấp huyện cũng có HĐND - UBND - Tòa án - Viện kiểm sát. Cấp xã có HĐND – UBND và cán bộ tư pháp, tổ hòa giải. 

Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, xây dựng ở 4 cấp

b. Hạn chế, khuyết điểm

Thứ nhất: Tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị vẫn còn cồng kềnh, nhiều tầng nấc, nhiều đầu mối; hiệu lực, hiệu quả hoạt động chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ.

Thể hiện ở 4 điểm: 

- Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy, mối quan hệ của một số cơ quan, tổ chức chưa thật rõ, còn chồng chéo, trùng lắp... 

Ban Tổ chức, Ủy ban kiểm tra, Ban tuyên giáo của cấp ủy Đảng với cơ quan Nội vụ, Thanh tra và thông tin truyền thông của Nhà nước có chức năng, nhiệm vụ tương đồng. Ban Dân vận và Mặt trận Tổ quốc có một số chức năng, nhiệm vụ tương đồng

- Việc phân công, phân cấp, phân quyền giữa các ngành, các cấp và trong từng cơ quan, tổ chức chưa hợp lý, mạnh mẽ và đồng bộ; còn tình trạng bao biện, làm thay hoặc bỏ sót nhiệm vụ.

Bộ Kế hoạch đầu tư - Sở Kế hoạch đầu tư thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng, Quốc hội, Hội đồng nhân dân phân bổ nguồn lực cho các cơ quan, đơn vị, địa phương. Bộ Tài chính - Sở tài chính bao biện không thu được thuế, không có kinh phí, hiệu lực lãnh đạo của Đảng, hiệu lực điều hành của Chính quyền không cao. Trong từng cơ quan, Bộ phận Văn phòng được coi là siêu bộ, siêu ban, siêu vụ, vì nắm giữ nguồn thu, chi ngân sách…

- Kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị gắn với tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đạt kết quả thấp; tỉ lệ người phục vụ cao, nhất là ở khối văn phòng; số lãnh đạo cấp phó nhiều; việc bổ nhiệm cấp "hàm" ở một số cơ quan Trung ương chưa hợp lý.

Nghị quyết số 39 ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế trong hệ thống chính trị không được thực hiện nghiêm. Sau 2 năm thực hiện Nghị quyết này số biên chế vẫn tăng thêm 96.141 người, tương đương 2,49% so với năm 2015. Sau 2 năm thực hiện Nghị quyết về tinh giản biên chế, đã giảm được 30.000  người, nhưng có tới 90% là người nghỉ hưu trước tuổi. 

Số cán bộ cấp Phó nhiều hơn so với nhu cầu thực tế: Cả nước có 81.492 lãnh đạo từ cấp Phó phòng huyện đến Thứ trưởng bộ trong tổng số 375.442 cán bộ công chức từ cấp huyện trở lên, số cán bộ chiếm 21,7%.

Việc bổ nhiệm cấp “hàm” ở cơ quan Trung ương chưa hợp lý có Cơ quan Trung ương có tới 6 đồng chí hàm Vụ trưởng, 7 Hàm Phó Vụ trưởng. Khối Nhà nước có đơn vị có tới 3 Hàm Vụ trưởng, 18 Hàm Phó Vụ trưởng.

- Số người hưởng lương, phụ cấp từ ngân sách nhà nước rất lớn, nhất là ở các đơn vị sự nghiệp công lập, người hoạt động không chuyên trách cấp xã và ở thôn, tổ dân phố; chính sách tiền lương còn bất cập.

Số cán bộ, công chức, người hưởng lương phụ cấp tăng cao, chi thường xuyên giai đoạn 2011-2015 chiếm 65% tổng chi ngân sách nhà nước, tăng 2,2 lần so với 5 năm 2005-2010. Năm 2017, chi thường xuyên chiếm 64,9% tổng chi ngân sách, trong đó chi lương, phụ cấp đã chiếm 52,8%.

Việt Nam không tính quân đội, công an, số cán bộ, công chức hưởng lương phụ cấp/1000 dân là 43 người. Chi thường xuyên đã cao gấp 2 lần chi đầu tư phát triển. Chi đầu tư phát triển năm 2007 là 28%, năm 2016 giảm xuống còn 19,7%, âm 8% so với năm 2007 làm cho nền kinh tế nước ta tăng trưởng không bền vững. Đây là tỷ lệ rất cao, làm tăng gánh nặng cho chi ngân sách. 

 Thứ hai:  Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác của cấp ủy cấp tỉnh, cấp ủy cấp huyện chưa cụ thể hóa đầy đủ; thiếu quy định khung quy chế làm việc của cấp ủy các cấp. 

- Số lượng, cơ cấu, chất lượng cấp ủy viên, ủy viên ban thường vụ cấp ủy các cấp còn một số bất cập.

Số lượng cấp ủy đã tăng mạnh qua các nhiệm kỳ Đại hội Đảng:

Cấp ủy tỉnh: Đại hội IX, 39 – 47, Thường vụ 11-13; cấp ủy huyện 25-33, Thường vụ 9-11. Đại hội XII,  cấp tỉnh 43-55 tăng 4 đến 8 người, Thường vụ 13-15 tăng 2 đến 3 người; 

Cấp ủy huyện 29-41 tăng 4-8 người, Thường vụ 9-11 bằng so với Đại hội IX, giảm 2 người so với Đại hội X và XI.

- Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của không ít cấp ủy, tổ chức đảng còn yếu, nhất là ở một số cơ sở và trong doanh nghiệp nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; việc quản lý đảng viên ở nhiều nơi thiếu chặt chẽ. 

Cổ phần hóa doanh nghiệp, doanh nghiệp làm ăn thua lỗ, cán bộ lãnh đạo tham nhũng lớn, việc phát hiện chủ yếu do mâu thuẫn nội bộ, hoặc báo chí phát hiện. Cán bộ tham nhũng, chạy ra nước ngoài, cấp ủy cơ sở cũng không nắm được.
- Tổ chức, hoạt động của một số ban chỉ đạo và ban bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ cán bộ có mặt còn bất cập.

Một số Ban chỉ đạo, như: Ban Chỉ đạo Tây Nguyên, Tây Nam Bộ, Tây bắc, Cơ quan Thường trực cũng có Văn phòng và 5 vụ, đơn vị: Vụ kinh tế, Vụ văn hóa – xã hội, Vụ An ninh quốc phòng, Vụ dân tộc – tôn giáo, Vụ xây dựng hệ thống chính trị…có nhiệm vụ chồng chéo, trùng lắp với các ban, bộ, ngành và cấp ủy, chính quyền địa phương…

Ban bảo vệ sức khỏe Trung ương, có Trụ sở, bộ máy: Tổ chức và nhân sự phòng khám – quản lý sức khỏe, có 8 bộ phận: Tiếp đón người bệnh. Cấp cứu. Khám lâm sàng nội, ngoại, chuyên khoa. Cận lâm sàng, thực hiện các xét nghiệm. Vật lý trị liệu phục hồi chức năng. Cấp phát thuốc. Quản lý hồ sơ. Hành chính. Có Trưởng phòng, Phó phòng. Điều dưỡng viên trưởng… 

Cả ở Trung ương và tỉnh, đội ngũ cán bộ Ban bảo vệ sức khỏe thiếu trình độ chuyên sâu, cơ sở vật chất đầu tư không khai thác hết công năng, thậm chí rất lạc hậu, không đáp ứng nhu cầu của cán bộ… 

 Thứ ba:  Năng lực quản lý, điều hành và hiệu lực, hiệu quả hoạt động của một số cơ quan nhà nước cả ở Trung ương và địa phương còn hạn chế.
- Chưa phân định thật rõ tính đặc thù của chính quyền đô thị, nông thôn, hải đảo.

- Các đơn vị hành chính địa phương nhìn chung quy mô nhỏ, nhiều đơn vị không bảo đảm tiêu chuẩn theo quy định, nhất là cấp huyện, cấp xã.

Tất cả các tỉnh đều xây dựng Thành phố thuộc tỉnh. Cả nước có 713 đơn vị cấp huyện, nhưng có tới 49 huyện không đủ tiêu chuẩn về dân số và diện tích. Cả nước có 11.162 đơn vị cấp xã có tới 3.363 xã, gần 1/3 đơn vị chưa đạt tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và dân số, có nhiều xã diện tích dưới 1km2, có phường diện tích chỉ đạt 0,15km2. 

Thứ tư: Tổ chức bộ máy, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội chậm đổi mới.

- Một số nhiệm vụ còn trùng lắp, vẫn còn tình trạng "hành chính hóa", "công chức hóa".

Theo điều tra của Viện Nghiên cứu dư luận xã hội, Ban Tuyên giáo Trung ương 75% người đang công tác ở Trung ương, 60% người đang công tác ở cấp tỉnh, 51% người đang công tác ở huyện khẳng định tổ chức bộ máy của MTTQ và đoàn thể chính trị - xã hội chưa phù hợp, chức năng nhiệm vụ chồng chéo. 

Một công dân bị huy động tham gia rất nhiều vai, đóng góp rất nhiều phí: Đoàn viên thanh niên, Đoàn viên công đoàn, Hội viên cựu quân nhân, hội viên nông dân…. 

- Cơ cấu cán bộ, công chức, viên chức giữa các cấp và trong từng cơ quan chưa hợp lý; năng lực, trình độ của đội ngũ cán bộ chuyên trách cấp cơ sở còn hạn chế.

Cả nước có 86.395 cán bộ chuyên trách của Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, chiếm 14,14% tổng cán bộ công chức của cả nước. Số cán bộ này đang hưởng ngạch công chức làm việc theo giờ hành chính; ít gắn với phong trào và đoàn viên, hội viên cơ sở.

Nguồn đào tạo đa dạng, thậm chí có nơi không bố trí được vào ban, ngành nào thì đưa về Mặt trận, Tôn giáo. 

- Nội dung và phương thức hoạt động có lúc, có nơi chưa thiết thực, hiệu quả, thiếu sâu sát cơ sở. 

Cán bộ Mặt trận và đoàn thể đi họp ở cấp trên về, triệu tập hội viên Mặt trận và đoàn thể đều về họp trụ sở Ủy ban, về Nhà văn hóa thôn. 

- Cơ chế phân bổ ngân sách nhà nước đối với Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội còn bất cập; một số quy định về tổ chức, hoạt động và cơ chế quản lý tài chính, tài sản đối với tổ chức công đoàn chưa phù hợp.

Tổ chức công đoàn ở một số cơ quan hành chính chưa phù hợp, cán bộ khối xã thành lập Tổ công đoàn xã hoạt động hình thức.

 - Tổ chức hội quần chúng lập nhiều ở các cấp, nhưng cơ sở vật chất và kinh phí hoạt động chủ yếu vẫn dựa vào ngân sách nhà nước.

Hiện nay, Bộ Nội vụ quản lý 63.345 hội ở các cấp, Hội đặc thù theo Quyết định của Thủ tướng ở Trung ương có 31 Hội, khi lập Đề án thành lập Hội thì mời nguyên cán bộ lãnh đạo các cấp càng chức to, càng tốt tham gia hội viên danh dự. Khi trình lập Hội chỉ đề cập tới nghĩa vụ trách nhiệm của Hội với Đảng, Chính quyền nhà nước…Nhưng khi có quyết định thành lập thì bắt đầu vận động xin xe ô tô, xin đất xây trụ sở, xin kinh phí, xin mở rộng đầu mối từ Trung ương đến cơ sở. 

        2. Nguyên nhân hạn chế, bất cập
Thứ nhất:  Mô hình tổng thể về tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị chưa được hoàn thiện, một số bộ phận, lĩnh vực chưa phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ của thời kỳ mới. 

Cơ quan bộ và ngang bộ của các nước trên thế giới: Trung Quốc có 20, Lào 16, Nhật Bản 12, Singapo 16, Hàn Quốc 16, Thái Lan 19, Tây Ban Nha 12, Bỉ 13, Đức 14, Hoa Kỳ 15, Pháp 16, Nga 21. 

Thứ hai: Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt và tổ chức thực hiện các chủ trương, nghị quyết, kết luận của Đảng, quy định của Nhà nước về sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế thiếu kiên quyết, đồng bộ; còn tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm, lợi ích cục bộ.
Thứ ba: Trong nhiều văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành vẫn quy định về tổ chức bộ máy, biên chế; một số văn bản pháp luật về tổ chức còn nội dung chưa phù hợp.

Năm 2015, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng ban hành Nghị quyết số 1097/2015UBTVQH 13 về việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội ở 63 tỉnh thành phố, tham mưu, giúp việc phục vụ hoạt động của Đoàn đại biểu Quốc hội địa phương trực thuộc Văn phòng Quốc hội. Biên chế nằm trong tổng biên chế công chức Văn phòng Quốc hội. Cơ cấu có Chánh văn phòng, Phó chánh văn phòng. Có Phòng công tác đoàn đại biểu quốc hội, Phòng hành chính quản trị. Làm tăng biên chế cán bộ công chức, hưởng lương ngân sách. 
Thứ tư: Công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát thiếu thường xuyên; chưa có cơ chế đánh giá phù hợp và thay thế kịp thời những cán bộ, công chức, viên chức không đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ.
Thứ năm: Công tác tổng kết thực tiễn, nghiên cứu khoa học về tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị chưa được coi trọng và chưa được tiến hành một cách căn cơ, bài bản, thiết thực. 

 II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU
1.Quan điểm chỉ đạo về đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị 
Thứ nhất: Bám sát Cương lĩnh, Hiến pháp, Điều lệ và các văn kiện của Đảng; đặt trong tổng thể nhiệm vụ xây dựng, chỉnh đốn Đảng; thực hiện đồng bộ với đổi mới kinh tế. 
Thứ hai: Bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo tập trung thống nhất của Trung ương, đồng thời phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của từng cấp, từng ngành, từng địa phương. 

         Thứ ba: Bảo đảm tính tổng thể, đồng bộ, liên thông; gắn với đổi mới phương thức lãnh đạo, tinh giản biên chế và cải cách chế độ tiền lương; thu hút người có đức, có tài; bố trí đủ nguồn lực cần thiết để thực hiện tinh giản biên chế và có cơ chế, chính sách phù hợp đối với những người chịu tác động trực tiếp trong quá trình sắp xếp.

Thứ tư: Có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị với quyết tâm cao, nỗ lực lớn, hành động quyết liệt, hiệu quả; có trọng tâm, trọng điểm, có lộ trình, bước đi vững chắc, đáp ứng yêu cầu cả trước mắt và lâu dài. 

Những việc đã rõ, cần thực hiện thì thực hiện ngay;

Những việc mới, chưa được quy định, hoặc những việc đã có quy định nhưng không còn phù hợp thì mạnh dạn chỉ đạo thực hiện thí điểm, vừa làm vừa rút kinh nghiệm, từng bước hoàn thiện, mở rộng dần, không nóng vội.

Những việc chưa rõ, phức tạp, nhạy cảm, còn có ý kiến khác nhau thì tiếp tục nghiên cứu, tổng kết để có chủ trương, giải pháp phù hợp.

          Thứ năm: Thực hiện nguyên tắc một cơ quan thực hiện nhiều việc và một việc chỉ giao cho một cơ quan chủ trì thực hiện và chịu trách nhiệm chính. Mô hình và quy mô tổ chức bộ máy phải phù hợp với tính chất, đặc điểm, chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị, địa phương.


  Thứ sáu: Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên về đổi mới, sắp xếp tổ chức, bộ máy, tinh giản biên chế; không để các thế lực thù địch, các phần tử xấu lợi dụng xuyên tạc, chống phá, chia rẽ nội bộ.
 2. Mục tiêu
Mục tiêu tổng quát:

Có 5 mục tiêu trọng tâm:

(1)Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả (2) phù hợp với thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa nhằm (3) tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước và chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội; phát huy quyền làm chủ của nhân dân. 
(4)Tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại, nâng cao chất lượng, sử dụng hiệu quả đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; (5) giảm chi thường xuyên và góp phần cải cách chính sách tiền lương.
Mục tiêu cụ thể:
        - Đến năm 2021 (Đầu Đại hội XIII): 
(1) Cơ bản hoàn thành việc sắp xếp, kiện toàn một số tổ chức và các đầu mối bên trong của từng tổ chức theo hướng giảm đầu mối, giảm tối đa cấp trung gian, giảm cấp phó. 

Từng ban, từng bộ, ngành Trung ương và địa phương có trách nhiệm tự sắp xếp giảm đầu mối, giảm cấp trung gian, giảm cấp phó ở cơ quan, đơn vị của mình… 

(2) Thực hiện thí điểm một số mô hình mới về tổ chức bộ máy và kiêm nhiệm chức danh để tinh gọn đầu mối, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động, góp phần làm rõ về lý luận và thực tiễn; 

Tiếp tục nghiên cứu mô hình của Quảng Ninh trong tinh giản biên chế cấp ủy huyện: Trưởng ban Tổ chức huyện ủy kiêm, Trưởng phòng nội vụ; Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra huyện ủy kiêm Chánh thanh tra huyện; Trưởng ban Dân vận kiêm Chủ tịch mặt trận…giảm cấp trưởng của các phòng, ban…mỗi năm tiết kiệm hàng trăm tỷ đồng… để triển khai rộng rãi. 

(3) Sắp xếp thu gọn hợp lý các đơn vị hành chính cấp xã chưa đạt 50% tiêu chuẩn theo quy định về quy mô dân số, diện tích tự nhiên và giảm số lượng thôn, tổ dân phố; 

Theo Quy định 1211 -TTg thì tiêu chuẩn cấp huyện: Quy mô dân số huyện miền núi vùng cao là 80.000 người trở lên, diện tích tự nhiên 850km2;  huyện khác từ 120.000 dân trở lên, diện tích tự nhiên 450km2. Cả nước có 49 huyện,chưa đạt chuẩn này.

Cấp xã: Quy mô dân số miền núi vùng cao từ 5.000 người trở lên – diện tích 50km2 trở lên; xã khác 8.000 người trở lên, diện tích 30km2 trở lên. Cả nước còn 3.363 xã chưa đạt tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và quy mô dân số theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016 UBTVQH 13, ngày 25/5/2016

(4) Giảm tối thiểu 10% biên chế so với năm 2015.

Tổng biên chế hưởng lương và phụ cấp ngân sách nhà nước năm 2017 là 3.958.760 người, tăng 96.141 biên chế so với năm 2015. Có nghĩa là đến năm 2021 giảm 386.000 người, để số biên chế còn khoảng 3.672.000 người, Nhà nước sẽ phải đầu tư một nguồn ngân sách lớn cho chương trình này

 - Từ năm 2021 đến năm 2030 (Đại hội XIII, XIV): 

(1) Phân định rõ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của từng cơ quan, tổ chức, trong hệ thống chính trị; 

(2) Phân định rõ và tổ chức thực hiện mô hình chính quyền nông thôn, đô thị, hải đảo và đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt; 

         (3) Cơ bản hoàn thành việc sắp xếp thu gọn các đơn vị hành chính cấp huyện, xã và thôn, tổ dân phố theo tiêu chuẩn quy định.

 III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1.Nhiệm vụ, giải pháp chung đối với toàn bộ hệ thống chính trị

Có 7 nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm chung:
 Một là: Thực hiện Đảng thống nhất lãnh đạo xây dựng bộ máy, tổ chức hệ thống chính trị: Ở Trung ương trực tiếp là Bộ Chính trị, ở địa phương trực tiếp là Ban thường vụ cấp ủy cấp tỉnh.

 Hai là: Khẩn trương nghiên cứu, hoàn thiện và tổ chức thực hiện mô hình tổ chức tổng thể của hệ thống chính trị phù hợp với yêu cầu xây dựng, hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa. 

Ba là: Kiên quyết giảm và không thành lập mới các tổ chức trung gian; không được tăng thêm đầu mối và biên chế; trường hợp đặc biệt cần tăng thêm đầu mối từ cấp vụ và tương đương trở lên phải có ý kiến của Bộ Chính trị.

          Bốn là: Hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác giữa các tổ chức trong hệ thống chính trị, theo hướng một tổ chức, một người có thể đảm nhiệm nhiều việc, nhưng một việc chỉ do một tổ chức, một người chủ trì và chịu trách nhiệm chính. Quy định số lượng biên chế tối thiểu, số lượng cấp phó tối đa của một tổ chức của từng cấp, từng ngành, từng địa phương. Quy định cụ thể tiêu chuẩn, điều kiện, chính sách để giảm phạm vi, đối tượng bổ nhiệm cấp "hàm"; giảm tỉ lệ người phục vụ trong từng cơ quan, nhất là khối văn phòng.

Năm là: Mạnh dạn thí điểm sơ kết, tổng kết và mở rộng dần những mô hình kiêm nhiệm, hiệu quả, phù hợp, hiệu quả về thu gọn đầu mối.

Mô hình thí điểm nhất thể hóa Cơ quan Đảng - Nhà nước, Bí thư kiêm Chủ tịch UBND. 

Đảng - Mặt trận Tổ quốc ở cấp tỉnh, cấp huyện, như: Ban Dân vận kiêm Chủ tịch mặt trận.

 Sáu là:  Biểu dương, khen thưởng những tổ chức, cá nhân thực hiện có hiệu quả; xử lý nghiêm minh những tổ chức, cá nhân, nhất là người đứng đầu không thực hiện hoặc thực hiện không đúng quy định, không đạt mục tiêu tinh gọn bộ máy. Đây là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá, giới thiệu bầu cử, bổ nhiệm, miễn nhiệm cán bộ

         Bảy là: Ứng dụng công nghệ thông tin; Bố trí đủ nguồn lực và có cơ chế, chính sách phù hợp đối với những cán bộ, công chức, viên chức chịu tác động trực tiếp trong quá trình sắp xếp, cơ cấu lại tổ chức bộ máy. 

2. Nhiệm vụ, giải pháp cụ thể
2.1. Đối với hệ thống tổ chức của Đảng

Có 7 nhiệm vụ, giải pháp, với 14 điểm đáng chú ý như sau:
Một là: (1)Trung ương quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác của cấp ủy cấp tỉnh, cấp ủy cấp huyện và cụ thể hoá cho cấp cơ sở; quy định khung quy chế làm việc của cấp ủy.

(2) Cấp ủy tỉnh, huyện căn cứ quy định khung và đặc điểm, tình hình cụ thể để xây dựng quy chế làm việc của cấp mình và hướng dẫn cấp uỷ cấp dưới trực tiếp xây dựng quy chế làm việc.

 Thể hiện đúng vai trò Trung ương lãnh đạo toàn diện, trực tiếp công tác xây dựng bộ máy hệ thống chính trị.

 Hai là: Nghiên cứu, xây dựng quy định về tiêu chuẩn, cơ cấu, số lượng, điều kiện, quy trình hợp lý để lựa chọn cấp ủy viên, ủy viên ban thường vụ cấp ủy các cấp.

Cấp tỉnh Đại hội XII có 43-45 cấp ủy (3) dự kiến sẽ giảm 10 cấp ủy viên; Đại hội XII cấp huyện có 29-41 dự kiến giảm 10 cấp ủy viên, cấp xã 4. 

Ban Tổ chức Trung ương dự tính, riêng chi phí phụ cấp cho số lượng Cấp ủy và HĐND các cấp là 929 tỷ đồng/năm 5 năm sẽ giảm gần 5.000 tỷ đồng.  

 Ba là: (4)Kết thúc hoạt động của các Ban Chỉ đạo Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam Bộ. (5)Tổ chức lại Đảng bộ Ngoài nước và Đảng bộ Bộ Ngoại giao; chuyển cơ sở của Đảng ủy Ngoài nước về Văn phòng Trung ương. (6)Chuyển Văn phòng Ban Chỉ đạo Cải cách tư pháp Trung ương về Ban Nội chính Trung ương và tổ chức lại cho phù hợp.

Bốn là: (7)Sắp xếp lại tổ chức bộ máy, đổi mới cơ chế hoạt động của các Ban bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ cán bộ theo hướng chuyển giao cơ sở vật chất, trang thiết bị, đội ngũ y, bác sĩ cho cơ sở y tế và sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức, viên chức cho phù hợp.

Năm là: (8)Điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác của các đảng ủy khối cơ quan theo hướng tinh gọn tổ chức bộ máy và tập trung vào một số nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động. Đối với các đảng ủy khối doanh nghiệp, tiếp tục nghiên cứu, tổ chức lại cho phù hợp với điều kiện mới ( đó là thực hiện cổ phần hóa, đa sở hữu giao trách nhiệm quản lý tài sản cho Hội đồng quản trị).
Sáu là: (9)Nhanh chóng khắc phục tình trạng thôn, tổ dân phố chưa có tổ chức đảng và sơ kết, đánh giá vai trò trưởng thôn, tổ trưởng tổ dân phố không phải là đảng viên để có giải pháp phù hợp trong việc bố trí, giới thiệu đảng viên ứng cử.

Bảy là: (10)Thực hiện thống nhất văn phòng cấp ủy phục vụ chung các cơ quan tham mưu, giúp việc cấp ủy cấp tỉnh; 

(11)Trưởng ban tuyên giáo đồng thời là giám đốc trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện. (12)Cơ bản hợp nhất văn phòng cấp ủy với văn phòng hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân cấp huyện ở những nơi có đủ điều kiện. (13)Thí điểm việc kiêm nhiệm chức danh người đứng đầu hoặc hợp nhất một số cơ quan của Đảng và Nhà nước, cơ quan của Đảng và Mặt trận Tổ quốc có chức năng, nhiệm vụ tương đồng ở cấp tỉnh, cấp huyện những nơi có đủ điều kiện. 

(14)Cơ bản thực hiện mô hình bí thư cấp ủy đồng thời là chủ tịch hội đồng nhân dân các cấp; thực hiện bí thư cấp ủy đồng thời là chủ tịch ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã ở những nơi có đủ điều kiện.

2.2. Đối với hệ thống tổ chức của Nhà nước ở Trung ương
Có 4 điểm đáng chú ý:

Thứ nhất với Quốc hội – cơ quan lập pháp (Có 2 điểm mới): (1)Thực hiện tăng tỉ lệ đại biểu Quốc hội chuyên trách theo mục tiêu đã đề ra; 

Quốc hội khóa XI có 25% đại biểu chuyên trách, khóa XII có 29%, khóa XIII 30% đại biểu chuyên trách, nhưng chất lượng chưa cao.

Quốc hội đã dự kiến tăng đại biểu Quốc hội lên 35% - 40%, tương đương 175-200/500 đại biểu, tăng đại biểu chuyên trách cho địa phương từ 01 đến 2 người và cơ quan chuyên môn của Quốc hội để đảm bảo chuyên trách đồng nghĩa với tính chuyên nghiệp trong xây dựng luật pháp và giám sát tối cao. 

Nghiên cứu việc giảm hợp lý số lượng đại biểu Quốc hội kiêm nhiệm công tác ở các cơ quan hành pháp.

Quy định số lượng với tỉ lệ hợp lý giữa lãnh đạo, ủy viên thường trực, ủy viên chuyên trách của Hội đồng Dân tộc và các ủy ban của Quốc hội theo hướng giảm số lượng cấp phó và ủy viên thường trực. 

Hiện nay, Quốc hội có 8 ủy ban và 01 Hội đồng,: Hội đồng dân tộc: 01 Chủ tịch 4 Phó chủ tịch,không quá 4 ủy viên thường trực, 38 ủy viên khác. Chức danh chủ tịch là Bộ trưởng, Phó Chủ tịch cấp thứ trưởng. 

7 Ủy ban khác đều có số Phó Chủ tịch từ 3 đến 5 người, Ủy viên thường trực từ 5 đến 8 người; ủy viên từ 30 đến 38 người. Từ chức danh ủy viên Phó chủ nhiệm, cấp thứ trưởng có xe đưa đón. Chỉ đạo của Trung ương giảm cấp phó và ủy viên thường trực.

Thứ hai: Với cơ quan hành pháp  Chính phủ, các bộ, ngành tiếp tục thực hiện đổi mới, kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy theo hướng tập trung vào quản lý vĩ mô, xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, luật pháp, cơ chế, chính sách; nâng cao năng lực chỉ đạo, điều hành và hiệu quả tổ chức thực hiện; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc chấp hành.

- Các bộ, ngành, cơ quan thuộc Chính phủ chủ động rà soát, sắp xếp, tinh gọn đầu mối bên trong, giảm cơ bản số lượng tổng cục, cục, vụ, phòng; không thành lập tổ chức mới, không thành lập phòng trong vụ, trường hợp đặc biệt do cấp có thẩm quyền quyết định. Giảm tối đa các Ban quản lý dự án. Kiên quyết hợp nhất, sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập để thu gọn đầu mối, giảm biên chế; thực hiện cơ chế khoán kinh phí theo nhiệm vụ được giao và sản phẩm đầu ra. 
- Rà soát nhiệm vụ, quyền hạn để phân cấp, phân quyền mạnh mẽ, hợp lý giữa Chính phủ với các bộ, ngành; giữa Chính phủ, các bộ, ngành với chính quyền địa phương để tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế. Rà soát, bổ sung, hoàn thiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương, quy định rõ nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của chính quyền cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã. Giảm đầu mối, bỏ cấp trung gian, tinh giản biên chế của các bộ, ngành, cơ quan thuộc Chính phủ.

- Tiếp tục nghiên cứu làm rõ cơ sở lý luận và thực tiễn về phạm vi quản lý đa ngành, đa lĩnh vực của một số bộ, ngành, nhất là những bộ, ngành có chức năng, nhiệm vụ tương đồng, trùng lắp để có giải pháp phù hợp và thực hiện kiện toàn, sắp xếp tổ chức, thu gọn đầu mối trong nhiệm kỳ tới, như: Ngành giao thông - xây dựng; tài chính - kế hoạch đầu tư; lĩnh vực dân tộc - tôn giáo…

  - Đối với một số lĩnh vực được tổ chức theo ngành dọc, như: Thuế, hải quan, kho bạc nhà nước, bảo hiểm xã hội... tiếp tục thực hiện sắp xếp tổ chức theo khu vực liên tỉnh hoặc liên huyện để thu gọn đầu mối, tinh giản biên chế.

  Thứ ba: Quân ủy Trung ương, Đảng ủy Công an Trung ương xây dựng đề án riêng rà soát, kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy đáp ứng yêu cầu xây dựng lực lượng quân đội, công an theo hướng cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại; bảo đảm tăng cường sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với lực lượng vũ trang, phù hợp với quy định chung của hệ thống chính trị và tính đặc thù của từng lực lượng.

Thứ tư: Cơ quan Tư pháp Tiếp tục nghiên cứu, từng bước sắp xếp thu gọn đầu mối cơ quan điều tra đáp ứng yêu cầu công tác điều tra hình sự, phòng, chống tội phạm và phù hợp với tổ chức, hoạt động của viện kiểm sát nhân dân, toà án nhân dân theo tinh thần cải cách tư pháp.

2.3. Đối với chính quyền địa phương
Có 6 điểm đáng lưu ý
 Thứ nhất: Với Ủy ban nhân dân địa phương Tiếp tục sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện thể chế xây dựng chính quyền địa phương theo hướng phân định rõ hơn tổ chức bộ máy chính quyền đô thị, nông thôn, hải đảo, đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 

Thứ hai: Với Hội đồng nhân dân Nghiên cứu để thực hiện giảm hợp lý số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp và giảm đại biểu Hội đồng nhân dân công tác ở các cơ quan quản lý nhà nước; giảm số lượng phó chủ tịch Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện từ nhiệm kỳ 2021 - 2026.

Vừa qua, số lượng Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân các cấp từ 01 người tăng lên 02 người, thành lập 2 ban chuyên trách gồm Pháp chế và kinh tế - xã hội và có cán bộ chuyên trách là không phù hợp. 

Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh sẽ giảm 10 đại biểu; cấp huyện giảm 8 đại biểu; cấp xã 4 đại biểu

  Thứ ba: Các sở ngành, Rà soát, sắp xếp tổ chức bên trong theo hướng tinh gọn đầu mối, kiên quyết cắt giảm số lượng, sắp xếp lại phòng, chi cục, trung tâm, ban quản lý dự án và đơn vị sự nghiệp thuộc sở, ngành.

- Với cơ quan Văn phòng: Thực hiện hợp nhất 3 văn phòng: Văn phòng Hội đồng nhân dân, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thành một văn phòng tham mưu giúp việc chung.

 Thứ tư: Với cấp huyện: Từng bước sắp xếp, kiện toàn, tổ chức lại đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, gồm 49 huyện, 3.363 xã chưa đủ tiêu chuẩn (dân số, diện tích) theo quy định của pháp luật. 

Thứ năm với cấp xã sửa đổi, bổ sung các văn bản pháp luật và quy định khung số lượng cán bộ, công chức cấp xã cho phù hợp theo hướng xác định rõ vị trí việc làm, tiêu chuẩn chức danh, đặc thù của địa phương và bảo đảm giảm biên chế. Quy định và thực hiện nghiêm, thống nhất việc khoán chi phụ cấp cho người hoạt động không chuyên trách cấp xã và thôn, tổ dân phố.

Thứ sáu với thôn và tổ dân phố: Khẩn trương, cương quyết sắp xếp, sáp nhập các thôn, tổ dân phố không bảo đảm tiêu chuẩn theo quy định của Nhà nước.

Mỗi thôn hoặc tổ dân phố có Trưởng thôn và Phó thôn. Với những thôn quy mô 600 hộ trở lên thì bố trí thêm 01 phó thôn. Làm cho số cán bộ bán chuyên trách tăng lên rất lớn.

2.4. Đối với Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và hội quần chúng
Thứ nhất: Sắp xếp bộ máy gắn với đổi mới phương thức hoạt động:Tiếp tục hoàn thiện tổ chức bộ máy của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội gắn với đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng tập trung cho cơ sở, gắn bó với đoàn viên, hội viên, khắc phục "hành chính hoá" hoạt động và "công chức hoá" cán bộ; tăng cường phối hợp công tác giữa Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội với các cơ quan, tổ chức có liên quan; tích cực tổ chức triển khai và nâng cao chất lượng giám sát, phản biện xã hội.
Thứ hai: Kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh gọn đầu mối bên trong gắn với hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác của từng tổ chức; kiên quyết cắt giảm số lượng ban, phòng có chức năng, nhiệm vụ trùng lắp, hoạt động kém hiệu quả; sắp xếp, tổ chức lại hoặc giải thể các đơn vị sự nghiệp hoạt động không hiệu quả; nghiêm túc thực hiện việc khoán kinh phí để phát huy tính tích cực, chủ động và tự chủ. Tăng cường sử dụng đội ngũ cộng tác viên, tình nguyện viên.

Thứ ba: Thực hiện thí điểm mô hình: Trưởng ban dân vận đồng thời là chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc ở cấp tỉnh, cấp huyện những nơi đủ điều kiện. 

Tổng kết mô hình cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc chung khối Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp huyện; mở rộng thí điểm ở cấp tỉnh và thực hiện ở cấp huyện những nơi có đủ điều kiện.

Thứ tư: Với tổ chức Công đoàn: Tiếp tục rà soát, hoàn thiện thể chế; xây dựng tổ chức bộ máy, cơ chế hoạt động, quản lý, sử dụng hiệu quả tài sản của tổ chức công đoàn phù hợp với điều kiện mới. Rà soát, sửa đổi cơ chế quản lý tài chính, nguồn kinh phí công đoàn bảo đảm quản lý chặt chẽ, công khai, minh bạch và nâng cao hiệu quả.

Thứ năm với các hội quần chúng: (có 4 điểm mới) Quy định chặt chẽ việc thành lập tổ chức và hoạt động của các hội quần chúng; thực hiện nghiêm túc và nhất quán nguyên tắc tự nguyện, tự quản, tự bảo đảm kinh phí hoạt động và tuân thủ pháp luật; Nhà nước chỉ cấp kinh phí để thực hiện những nhiệm vụ do Đảng và Nhà nước giao. Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện mô hình tự quản ở cộng đồng dân cư thôn, tổ dân phố dưới sự chủ trì của Mặt trận Tổ quốc và bảo đảm sự lãnh đạo của cấp uỷ đảng, sự quản lý của chính quyền.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Bộ Chính trị ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết, xác định rõ những việc cần làm ngay, những việc phải làm theo lộ trình.

2. Đảng đoàn Quốc hội, Ban cán sự đảng Chính phủ lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan chức năng nghiên cứu, khẩn trương thể chế hoá Nghị quyết, nhất là những việc cần phải làm ngay.

3. Các tỉnh ủy, thành ủy, các ban đảng, đảng đoàn, ban cán sự đảng, đảng ủy trực thuộc Trung ương xây dựng kế hoạch, đề án cụ thể để thực hiện Nghị quyết ở cấp mình.
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