LỜI CẢM ƠN CỦA BAN TỔ CHỨC 

LỄ KỶ NIỆM 50 NĂM THÀNH LẬP BỘ MÔN ĐỊA KỸ THUẬT

(1966 - 2016)

Buổi lễ kỷ niệm 50 năm thành lập bộ môn Địa Kỹ thuật tổ chức vào thứ 6 ngày 11/11/2016 tại trường Đại học Giao thông Vận tải, đã thành công tốt đẹp với hơn 400 đại biểu tham dự. Bộ môn Địa Kỹ thuật rất vinh dự được đón tiếp các Thầy Cô giáo, các đồng chí lãnh đạo và nguyên lãnh đạo nhà Trường, các vị khách quý và các thế hệ sinh viên, học viên cao học, nghiên cứu sinh ở khắp mọi miền Tổ quốc đã dành thời gian quý báu về tham dự.
Trong không khí ấm áp nghĩa tình, các thế hệ Thầy Trò, các vị khách quí đã gặp gỡ thân mật, giao lưu, trao đổi và cùng hồi tưởng về những kỷ niệm xưa. Các cựu học viên, sinh viên cũng đã thông báo quá trình công tác, chia sẻ những thành công, bàn về những dự định hợp tác, giúp đỡ, thúc đẩy sự phát triển Bộ môn cho tương lai. 

Ban tổ chức xin chân thành cảm ơn và ghi nhớ sự hiện diện của Quý vị tại buổi lễ, cảm ơn sự giúp đỡ đồng thời ủng hộ về vật chất và tinh thần của Quý vị cho sự thành công Lễ kỷ niệm cũng như trong quá trình xây dựng và phát triển của Bộ môn.
Ban tổ chức trân trọng cảm ơn sự hiện diện, ủng hộ và cổ vũ từ các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo các Tỉnh, Bộ GTVT, Sở GTVT các địa phương đã đến dự, các trường Đại học, các Viện nghiên cứu để buổi lễ thành công:
· NGND. PGS.TS. Tạ Đức Thịnh: Nguyên Vụ Trưởng vụ KHCN, Bộ GD & ĐT
· TS. Lê Văn Dương: Phó Vụ Trưởng vụ KHCN, Bộ GTVT

· Ông Nguyễn Tuấn Anh: Phó chánh văn phòng UBND tỉnh Hòa Bình

· TS. Trần Mỹ Dũng: Phó Vụ Trưởng, vụ Địa chất, Tổng cục Địa chất và KSVN

· Ông Hoàng Văn Thạch: Giám Đốc Sở GTVT Cao Bằng
· NGƯT.PGS.TS. Trần Đình Kiên: Nguyên Hiệu Trưởng trường Đại học Mỏ - Địa chất
· TS. Đỗ Hữu Thắng: Phó Viện Trưởng Viện KHCN GTVT, Bộ GTVT
· TS. Trần Quốc Cường: Phó Viện Trưởng viện Địa chất, viện Hàn lâm KH Việt Nam
· PGS.TS. Vũ Cao Minh: Nguyên Phó Viện Trưởng viện Địa chất, viện Hàn lâm KH Việt Nam
· PGS.TS. Đoàn Thế Tường: Nguyên Phó Viện Trưởng viện KH CNXD, Bộ Xây dựng
· PGS.TS. Nguyễn Xuân Thảo: Nguyên Viện Trưởng viện KHCN Mỏ
Sự thành công của buổi lễ kỷ niệm 50 năm được ghi nhận bởi sự có mặt động viên, những lời chúc mừng tốt đẹp, những lẵng hoa tươi thắm và những món quà đầy ý nghĩa từ các thế hệ thầy cô giáo, các cơ quan, tổ chức và các tập thể trong và ngoài Trường:
· Vụ Khoa học Công nghệ, Bộ GTVT

· Văn phòng UBND tỉnh Hòa Bình

· Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên

· Sở GTVT tỉnh Cao Bằng

· Trường ĐH Công nghệ GTVT

· Viện KHCN GTVT, Bộ GTVT
· Viện KH CNXD, Bộ Xây dựng
· Viện Địa chất, viện Hàn lâm KHCN Việt Nam

· Viện Địa kỹ thuật, Liên hiệp Hội KHCN VN
· Viện Công nghệ Khoan
· Ban QLDA đường Hồ Chí Minh
· Ban QLDA ĐTXD các công trình dân dụng tỉnh Hòa Bình
· Ban QLDA di dân tái định cư thủy điện Sơn La tỉnh Điện Biên
· Phòng QLKC hạ tầng giao thông, Sở GTVT Hòa Bình

· Hội Cơ học đất và Địa kỹ thuật công trình Việt Nam

· Hội ĐCCT và Môi trường Việt Nam

· Hội Công nghệ Khoan – khai thác Việt Nam

· Hội Cơ học đá Việt Nam

· TCT Thăng Long – CTCP

· Hệ thống Công ty AMACCAO

· Công ty CP Tư vấn Thiết kế xây dựng Giao thông Lào Cai

· Công ty CP công trình ngầm FECON (FECON UCC )
· Công ty CP sản xuất đầu tư xây dựng Hưng Việt
· Công ty CP Tư vấn thiết kế kiểm định và Địa kỹ thuật (TEDI-GIC)

· Công ty Tư vấn đầu tư và chuyển giao công nghệ Việt Nam

· Công ty CP Tư vấn xây dựng và CGCN Thành An
· Công ty TNHH Tư vấn trường ĐH Thủy Lợi
· Công ty CP XD Phương Đông, Hòa Bình
· Công ty CP Tư vấn Đầu tư Bắc Việt
· Công ty CP TV  Đầu tư và Xây dựng Alpha
· Công ty CP kỹ thuật Thăng Long
· Phòng TVGS Công ty CP Tư vấn ĐTXD CTGT 1 – CIENCO 1

· Công ty CP dịch vụ thương mại Công nghệ và Xây dựng (T&C)
· Đội Địa vật lý - Công ty Tư vấn Địa kỹ thuật (HEC14)
· Công ty CP thiết bị SISC Việt Nam
· Công ty TNHH thương mại du lịch Mạnh Thắng, Hòa Bình
· Công ty CP liên danh Tư vấn và XD COFEC
· Công ty TNHH TVĐT & XD Thanh Hà
· Văn phòng đại diện công ty Kawasaki Nhật Bản tại Việt Nam
· Văn phòng đại diện tập đoàn SE Nhật Bản tại Việt Nam

· Công ty TNHH POSCO E&C - Dự án đường trục Trung tâm khu đô thị mới Mê Linh
· Ban tin trong nước TTXVN
· Tạp chí KH & CN Việt Nam, Bộ KHCN
· Khoa Xây dựng, trường ĐH Mỏ - Địa chất
· Khoa địa chất, trường ĐH TN & MT
· Bộ môn Địa kỹ thuật, trường ĐH Thủy Lợi
· Bộ môn Địa kỹ thuật, trường ĐH Kiến trúc Hà Nội
· Bộ môn Địa kỹ thuật, trường ĐH CN GTVT
· Bộ môn XD CTN và Mỏ, trường ĐH Mỏ - Địa chất
· Bộ môn Khoan khai thác dầu khí, trường ĐH Mỏ - Địa chất
· Bộ môn ĐCCT, trường ĐH Mỏ - Địa chất
· Bộ môn ĐCTV, trường ĐH Mỏ - Địa chất
· Bộ môn Trắc địa cơ sở, trường ĐH TN & MT
· Bộ môn Cơ học đất và nền móng, trường ĐH Xây dựng
Niềm vinh dự lớn đối với Bộ môn là được đón tiếp nhiều nhà giáo lão thành, các nhà khoa học, các anh chị cựu sinh viên hay học viên cao học và nghiên cứu sinh. Chân thành cảm ơn các quý vị về sự có mặt, ủng hộ, giúp đỡ và gửi hoa chức mừng, góp phần quan trọng cho sự thành công buổi lễ: NGND.GS.TSKH. Bùi Anh Định, GS.TS. Phạm Duy Hữu, GS.TS. Bùi Xuân Cậy, GS.TS. Phạm Huy Khang, nhà giáo Nguyễn Ngọc Mỡi, PGS.TS. Nguyễn Huy Thập, TS. Phùng Văn Khương, PGS.TS. Trần Đình Nghiên, PGS.TS. Trần Đức Nhiệm, nhà giáo Nguyễn Trọng Linh, ThS. Hồ Sỹ Diệp, GVC. Mai Đình Lộc, TS.Vũ Đức Sỹ, CN. Bùi Thanh Hương, TS.Trần Thế Truyền, TS. Nguyễn Đăng Phóng, TS.Tống Anh Tuấn … (ĐH GTVT); và ngoài Trường: GS.TS. Võ Trọng Hùng, PGS.TS. Trần Đình Kiên, PGS.TS. Nguyễn Huy Phương, PGS.TS. Trần Mạnh Liểu, TS. Phùng Đức Long, PGS.TS. Vương Văn Thành, KS. Nguyễn Đình Thứ, ông Nguyễn Mạnh Thắng (Tổng cục Đường bộ Việt Nam), TS. Đỗ Ngọc Anh (ĐH Mỏ - Địa chất), PGS.TS. Trần Thương Bình (ĐH Kiến trúc Hà Nội), TS. Phùng Vĩnh An (Viện Thủy công); ông Hoàng Văn Thạch (Sở GTVT Cao Bằng), TS. Trần Mỹ Dũng (tổng cục địa chất), ThS. Nguyễn Phú Hùng (phòng QLKC hạ tầng, sở GTVT Hòa Bình), ông Đinh Tuấn Hưng (Phòng QL ĐT huyện Sa Pa), ông Trần Văn Sĩ (Phòng Tài chính huyện Bắc Hà, Lào Cai), ông Đặng Văn Phương (Ban QLDA XDCB huyện Bắc Hà, Lào Cai), ThS. Nguyễn Thị Dịu (Bộ GD&ĐT), ông Đặng Đình Thịnh (Ban QLDA XD tỉnh Hòa Bình), ông Hoàng Kim Long (Cty CP TVXD GT Lào Cai), ông Trần Xuân Hiện (Sở GTVT Lào Cai)…
Ban tổ chức chân thành cảm ơn các đoàn, học viên cao học, các anh chị cựu sinh viên và sinh viên chuyên ngành Địa kỹ thuật CTGT đã nhiệt tình đến với buổi lễ và đã ủng hộ giúp đỡ góp phần thành công lớn trong sự kiện này của Bộ môn: Lớp cao học 23.1 Cao Bằng; lớp Cao học 23.2 Lào Cai; lớp cao học 24.1A và 24.1C; các lớp sinh viên chuyên ngành ĐKT CTGT K44, K45, K46, K47, K48, K49, K50, K51, K52, K53, K54, K55, K56 và K57.
Trân trọng cảm ơn các đồng chí trong Đảng ủy, Ban Giám hiệu, lãnh đạo Hội Đồng Trường, Công Đoàn Trường, các đơn vị và cá nhân trong Trường Đại học GTVT đã giúp đỡ, tặng quà để buổi Lễ thành công tốt đẹp: Trung tâm Thông tin Thư viện; phòng Tài chính Kế toán; Phòng Đối ngoại; phòng Khảo thí & Đảm bảo CLĐT; Trung tâm KHCN GTVT; phòng đào tạo Sau đại học; phòng đào tạo Đại học; khoa Công trình; Công đoàn khoa Công trình; khoa Đại học tại chức; khoa Công nghệ Thông tin; khoa Cơ Khí; Phòng CTCT&SV; phòng Thiết bị quản trị; trung tâm Đào tạo quốc tế; Hội hưu trí BM Địa kỹ thuật; bộ môn Cầu hầm; bộ môn Kết Cấu; bộ môn Sức bền vật liệu; bộ môn Trắc địa; bộ môn Thủy lực thủy văn; bộ môn Đường bộ; bộ môn Đường ô tô Sân bay; bộ môn Giao thông CC và MT; bộ môn Công trình giao thông thành phố; bộ môn Tự động hóa thiết kế cầu đường; bộ môn Quản lý dự án; bộ môn Kinh tế Xây dựng; bộ môn Đường sắt; bộ môn Vật liệu xây dựng; Văn phòng khoa Công trình và các đơn vị, cá nhân trong Trường.
Đây là nguồn động viên to lớn, là động lực thúc đẩy để chúng tôi vững bước trên những chặng đường tiếp theo. Chúng tôi mong muốn và tin tưởng rằng sự hợp tác giữa Bộ môn Địa Kỹ thuật với các Quý vị ngày càng chặt chẽ và hiệu quả hơn trong thời gian tới.

Chân thành cảm ơn các Thầy Cô giáo, các em sinh viên trong Bộ môn đã góp phần để buổi lễ của chúng ta thành công và tràn đầy ý nghĩa.

Một lần nữa Ban tổ chức trân trọng cảm ơn các anh chị cựu sinh viên, học viên cao học và nghiên cứu sinh. Các anh chị sẽ duy trì và phát triển sâu rộng mạng lưới cựu sinh viên Bộ môn Địa kỹ thuật. Mỗi anh chị hãy cùng hàng nghìn cựu sinh viên, cựu học viên cao học và nghiên cứu sinh khác của Bộ môn và Khoa mang thương hiệu, niềm tự hào của mình đi khắp mọi nơi và hãy luôn tự hào là sinh viên của Bộ môn Địa kỹ thuật - Khoa Công trình - Trường Đại học GTVT.
Trong quá trình tổ chức, chắc chắn không tránh khỏi những sơ xuất, thiếu sót. Rất mong nhận được sự cảm thông và sẻ chia của các thầy cô giáo, các vị khách quý, các thế hệ học viên và sinh viên.
Trân trọng cảm ơn ./.
                                                          T/M BAN TỔ CHỨC VÀ BỘ MÔN ĐỊA KỸ THUẬT
   Trưởng Ban Tổ chức
        Trưởng Bộ môn
                                                                                                                                                                 

 
 

   TS. Nguyễn Đức Mạnh
