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THÔNG BÁO 
Về kết quả của cuộc họp Hội đồng Thi đua, khen thưởng Nhà trường

Hội đồng Thi đua, khen thưởng Trường Đại học Giao thông vận tải đã họp 02 phiên vào các ngày 13 và 17/08/2015 để xét và bỏ phiếu các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng bậc cao cho các tập thể và cá nhân năm học 2014-2015.

Sau khi thảo luận các vấn đề còn vướng mắc, Hội đồng đã tiến hành bỏ phiếu và xin thông báo các vấn đề đã được kết luận, cụ thể như sau: 

1. Đối với các trường hợp đề nghị danh hiệu Lao động tiên tiến: có 10 cá nhân không được công nhận hoặc hạ 01 bậc thi đua, cụ thể như sau:
- 01 cá nhân xin nghỉ không lương trên 40 ngày.
- 02 cá nhân chưa hoàn thành nhiệm vụ quản lý điểm theo quy trình tại Thông báo số 276/TB-ĐHGTVT ngày 20/04/2015 của Ban Thanh tra.

- 07 cá nhân vi phạm quy định của Nhà trường trong đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ để hưởng thu nhập tăng thêm năm học 2014-2015 đã có ý kiến của Phòng Tổ chức cán bộ.

2. Đối với các trường hợp đề nghị danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở: có 05 trường hợp không được công nhận do sáng kiến cải tiến không được công nhận và bài báo khoa học không đáp ứng đúng thời gian quy định của Nhà trường.
3. Các trường hợp đề nghị danh hiệu tập thể Lao động xuất sắc, Chiến sĩ thi đua cấp Bộ, hình thức khen thưởng:

a, Các trường hợp đề nghị danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp Bộ: có 03 trường hợp không đạt do thiếu tiêu chuẩn
b, Các trường hợp đề nghị danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc: có 09 trường hợp không đạt đủ 2/3 số phiếu tín nhiệm của Hội đồng

c, Các trường hợp đề nghị khen cao: có 13 trường hợp không đạt do thiếu thời gian, thiếu tiêu chuẩn hoặc chuyển hình thức đề nghị khen thưởng khác

d, Đối với các trường hợp đề nghị tặng Giấy khen của Hiệu trưởng:
          Hội đồng đề nghị tất cả các đơn vị trong trường rà soát các trường hợp đủ tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở nhưng do khống chế tỷ lệ đã không được đề nghị, hoặc có sáng kiến cải tiến được Hội đồng sáng kiến công nhận nhưng không nằm trong danh sách đề nghị công nhận Chiến sĩ thi đua cơ sở, gửi kèm trích ngang thành tích về  Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng, báo cáo Hiệu trưởng tặng Giấy khen.
Hội đồng Thi đua, khen thưởng xin thông báo tới toàn thể các đơn vị trong trường những vấn đề đã được Hội đồng kết luận thông qua.
	Nơi nhận:  
- Các đơn vị trong trường 

có liên quan (để thực hiện);  
- Lưu HCTH, P.CTCT&SV.
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