CUỘC THI “SÁNG TẠO TRẺ 2012”
Bộ Thông tin và Truyền thông vừa thông báo thể lệ tham dự cuộc thi “Sáng tạo trẻ 2012” (Young Innovators Competition 2012) do Liên minh Viễn thông Quốc tế (ITU) tổ chức. Cuộc thi dành cho giới trẻ từ 18 - 25 tuổi, chủ đề năm nay là “Cơ hội cho bạn làm thay đổi thế giới”. 
Đây là cuộc thi nhằm giúp ITU cũng như các nhà hoạch định chính sách có được góc nhìn của thanh niên, sinh viên đối với lĩnh vực Viễn thông và Công nghệ thông tin, đồng thời cuộc thi cũng là sân chơi giúp sinh viên Việt Nam có cơ hội sáng tạo, đóng góp những ý tưởng và dự án cho sự phát triển của lĩnh vực Công nghệ thông tin -  Truyền thông thế giới.

Các sản phẩm của Cuộc thi sáng tạo trẻ là những ý tưởng, những dự án được đề xuất trong lĩnh vực viễn thông và Công nghệ thông tin.

Về cơ cấu giải thưởng: Đối với sản phẩm là ý tưởng (Concept), giải thưởng có thể lên đến 5.000 Franc Thụy Sĩ; Đối với sản phẩm là dự án (Project), giải thưởng 10.000 Franc Thụy Sĩ.

Các bạn trẻ đăng ký nội dung ý tưởng, và dự án trực tuyến trên trang web: http://world2012.itu.int/young-innovators-competition , các sản phẩm phải thể hiện bằng tiếng Anh theo đúng mẫu của ITU được hướng dẫn cụ thể tại trang này.

Thời gian đăng ký sản phẩm dự thi trực tuyến hết ngày 1/7/2012, Ban tổ chức thông báo kết quả vào ngày 1/9/2012.

Thông tin chi tiết, xin liên hệ: Ông Trần Văn Tuyên, Vụ CNTT, Bộ Thông tin và Truyền thông; Điện thoại: 04. 3944 7887, Fax: 04.3943 7720, Email: tvtuyen@mic.gov.vn

