THỂ LỆ GỬI BÀI ĐĂNG 

TRÊN TẠP CHÍ KHOA HỌC GIAO THÔNG VẬN TẢI

1. Bản thảo được định dạng theo đúng qui định: 
Mỗi bài không quá 10 trang, được định dạng thống nhất: Font chữ Times New Roman, cỡ chữ 12, trên khổ giấy A4 (210mm x 297mm) kể cả hình vẽ, bảng biểu và tài liệu tham khảo. Lề trên: 3.5cm, lề dưới 4.2cm, lề trái 3cm, lề phải: 3cm; cách dòng: 1,2; before: 6pt; after: 0m; line spacing: 1.2.

2. Kết cấu bài báo khoa học phải bao gồm:

a) Tên bài báo bằng tiếng Việt và tiếng Anh. 

b) Tóm tắt (tóm tắt ý tưởng và nội dung bài báo bằng tiếng Việt và tiếng Anh phải phản ánh được đầy đủ các kết quả và ý mới cơ bản của bài viết; từ 6 đến 10 dòng).

c) Đặt vấn đề (tình trạng nghiên cứu trong nước và thế giới, tính thời sự của vấn đề).

d) Giải quyết vấn đề (phương pháp nghiên cứu, phương tiện nghiên cứu, nội dung nghiên cứu đã thực hiện).

e) Kết quả nghiên cứu và bình luận.

f) Kết luận.

g) Tài liệu tham khảo.

3. Một số qui định khác:

a) Không được viết tắt trên: tiêu đề, tiểu mục, tên bảng, hình vẽ. 

b) Sử dụng hệ thống đơn vị quốc tế đối với tất cả các số liệu. 

c) Công thức: Các ký hiệu và số mũ được trình bày rõ ràng, chú thích nghĩa cho tất cả các ký hiệu ngay ở lần sử dụng đầu tiên. Công thức toán học dùng Equation. Đối với công thức hóa học, hóa trị ion cần được ghi rõ như Ca2+ hoặc SO42- , không dùng Ca++ hoặc SO4--. Số đồng vị phóng xạ phải viết trước ký hiệu, ví dụ: 18O hoặc (15NH4)2SO4.
Đối với mức tin cậy thống kê, phải nói rõ các mức ý nghĩa tương ứng * P<0,05, **P<0,01 và ***P<0,001 
d) Bảng: Bảng trong bài báo được đánh số thứ tự tăng dần không đánh số tên bảng theo tiểu mục. Ví dụ Bảng 1, Bảng 2, ... chứ không phải Bảng 3.1, Bảng 9.5. 

Cần lưu ý về giới hạn lề theo qui định của Tạp chí, tránh trường hợp bảng quá rộng, đảo cột và hàng sẽ làm giảm kích cỡ của bảng. 

e) Các hình và đồ thị trong bảng chỉ để màu đen trắng.

f) Trích dẫn tài liệu: Tất cả các tài liệu trích dẫn trong bài báo đều được trình bày trong danh mục tài liệu tham khảo và ngược lại, tất cả các tài liệu trong danh mục tài liệu tham khảo đều đã được trích dẫn trong bài báo. 

Tên của tác giả và năm xuất bản trong trích dẫn phải giống như trong danh mục tài liệu tham khảo. Nếu tên tác giả và năm xuất bản trong trích dẫn không thống nhất với trong danh mục tài liệu tham khảo, thì phải kèm theo nguồn đã trích dẫn có trong danh mục tài liệu tham khảo. Nếu tài liệu trích dẫn có 2 tác giả thì trích dẫn cả 2 tác giả, ngăn cách bằng chữ và hoặc and. Ví dụ: Koots and Gibson (2004), Đào Thế Tuấn và Đào Thế Anh (2003).

Nếu tài liệu trích dẫn có nhiều hơn hai tác giả thì chỉ trích dẫn tên của tác giả đầu tiên, kèm theo chữ “và cộng sự” (bằng tiếng Việt) hoặc “et al.” (bằng tiếng Anh).

g) Tài liệu tham khảo: Trong danh mục tài liệu tham khảo, các tài liệu được sắp xếp theo thứ tự chữ cái theo họ của tác giả thứ nhất (đối với tài liệu nước ngoài) hoặc theo tên của tác giả thứ nhất (đối với tài liệu trong nước). Tên tác giả thứ nhất trong tài liệu nước ngoài được viết theo trật tự: họ trước tên sau; tên các tác giả thứ hai trở đi viết theo trật tự bình thường: tên trước, họ sau (viết tắt tên). Ví dụ: “Sproul J., H. Klaaren and F. Mannario”. Đối với tài liệu trong nước, không đảo thứ tự họ, tên. Ví dụ: “Nguyễn Văn Thạch, Nguyễn Thị Vân”.

Nếu các tài liệu cùng tên tác giả thì xếp theo thứ tự thời gian. Các tài liệu của cùng tác giả xuất bản trong cùng một năm thì ghi thêm a, b, c… Ví dụ: 1974a, 1974b,v.v…

